C2184 Uvod do programovani v Pythonu (2021)

3. Retézce, vstup a vystup

Znak (character)
* Je prvek konkrétni znakové sady
* Python 3 pouziva znakovou sadu Unicode
e Priklady znaku v Unicodu:
-AbCc4()#, -InXngODO%
- Ridici (netisknutelné) znaky (napt. novy fadek, zvonek)

¢ Some more stuff

Retézec (string)
 Posloupnost znakt
* Datovy typ str

- Python nema specialni datovy typ pro samotny znak, jedna se o retézec délky
1

Zapis retézcu

* Ohranicujeme je pomoci ' nebo " nebo nebo

» Priklad: 4 ekvivalentni zdpisy slova Hello

'Hello'
"Hello"
"''"Hello' "'
nn IIHe'L'LOII nn

* Pozor pri kopirovani: “sexy” uvozovky nefunguji!

- "Hello" “Hellte” ;Heltlto” 'Hello' “Hellte" ;Heltlto" —Helle—



Vypis retézcua
[1]: message = 'Ja jsem retézec.'

» Vypis retézce funkci print
- V normdlnim i interaktivnim maédu
- Uvozovky se nevypisuji (nejsou soucasti retézce)

[2]: print(message)

Ja jsem retézec.
» Vypis retézce jako hodnoty
- Pouze v interaktivnim modu

- Vypisuje se tak, jak bychom ho zapsali my v kédu, véetné uvozovek

[3]: message

[3]: 'Ja jsem retézec.'

Viceradkové retézce
e Musime pouzit ''"' nebo """
[4]: message2 = "dlouhy retezec
pres hodne radku"
print(message2)

File "<ipython-input-4-0c8c9a82edbf>", line 1
message2 = "dlouhy retezec

N

SyntaxError: EOL while scanning string literal

[5]: message2 = """dlouhy retezec
pres hodne radku"""
print(message2)

dlouhy retezec
pres hodne radku



Retézce s uvozovkami / apostrofy
[6]: print('I\'m sorry.")

I'm sorry.

[7]: print("I'm sorry.")

I'm sorry.

[8]: print("Say \"hello\".")

Say "hello".
[9]: print('Say "hello".')

Say "hello".

[10]: print('''I can't say "hello".''")

I can't say "hello".

Specialni znaky a escapovani

* Specidlni znaky je mozné zapsat pomoci zpétného lomitka (backslash) \

vvvvvv

- \n novy radek

- \t tabulator

- \' apostrof

- \" uvozovky

- \\ zpétné lomitko

[11]: |print('A\tB\nC\\nD")

A B
C\nD

Raw strings
* r pred retézcem rusi vyznam zpétného lomitka \

[12]: |print(r'A\tB\nC\\nD")

A\tB\nC\\nD



Otazky:
Ktery z téchto retézcl je spravne zapsany?

* A) 'Tento text je
hrozné dlouhy'

e B) ''"'Tento text je
jesté o hodné delsi'''

* (C) 'text\'
e D) 'pStros s pStrosici"

Ktery z téchto retézcl je nejdelsi (méa nejvic znaku)?
e A) 'bim bam'
* B) """pStros
« C) "pS\t\t\tt"
e D) str(10+10+10)

[13]: str(10+10+10)

[13]: '30'

Operace s retézci
Délka retézce

¢ Funkce len
[14]: | len('ahoj"')

[14]: 4

[15]: len('Dobry den.\n'")

[15]: 11
[16]: len('")
[16]: ©

Spojovani retézcu (sretézeni, concatenation)
* Operator +

[17]: 'dvé' + ' ' + 'slova’



[17]: 'dvé slova'

[18]:]/a = 2
b = 'slova'
str(a) + ' ' + b

[18]: '2 slova'

[19]: a + b

TypeError Traceback (most,,

~recent call last)

<ipython-input-19-bd58363a63fc> in <module>
----=>1a+b

TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str'

Nasobeni retézcu
e Operator *
[20]: | "ha' * 100

[20]: 'hahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahah
ahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahahah

ahahahahahahahahahahahahahahahahahahahaha'

Indexovani retézcu

e Pomoci [] a indexu muzeme ziskat konkrétni znak z retézce

* Znaky indexujeme zleva, od 0

» Zaporné indexy se pocitaji zprava, od -1
---> 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

H e 1 1 0 W 0 r 1 d
-11  -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 <---
[21]: retezec = 'Hello World'



[22]:
[22]:
[23]:
[23]:
[24]:
[24]:
[25]:

[25]:

[26]:
[27]:
[27]:
[28]:
[28]:
[29]:
[29]:
[30]:

[30]:

[31]:

retezec[0]
IHI
retezec[1]

e
retezec[-1]
d

retezec[-2]

I'LI

Podretézec

* Rozsah zapisujeme [start:stop]
* Index start je zahrnut ve vysledku, index stop nikoliv!
* Prazdné start znamena od zacatku

* Prazdné stop znamend do konce

message = 'Hello World'
message[2:5]

‘1lo’

message[-4:]

‘orld’

message[:4]

"Hell'

message| :]

'Hello World'

» Preskakovani znaku: [start:stop:step]

message = '0123456789'
message[1:8:2]



[31]:

[32]:

[32]:

[33]:

[33]:

[34]:
[35]:
[35]:

[36]:

[371:

‘1357

* Lze vynechat start, stop, nebo oboje

message[::3]
'0369'

* Obréaceni retézce: nastavime step na -1

message[::-1]

‘9876543210

Retézce nelze upravovat (strings are immutable)
message = 'Hello World'

message[6]

W

message[6] = 'X'

TypeError Traceback (most,
—recent call last)

<ipython-input-36-dfff5adfd316> in <module>

----> 1 message[6] = 'X'

TypeError: 'str' object does not support item assignment

message2 = message[:6] + 'X' + message[7:]
print(message2)
print(message)

Hello Xorld
Hello World



[38]:
[38]:
[39]:
[39]:
[40]:
[40]:
[41]:

[41]:

[42]:

[42]:
[43]:
[43]:
[44]:
[44]:
[45]:

[45]:

Hledani podretézcu (substrings)
* Operatory in, not in testuji jestli je/neni jehla obsazena v kupce sena

'123' in 'ABCDefghl1234'

True

'456' in 'ABCDefgh1234'

False

'456' not in 'ABCDefghl234'

True

'ABCDefgh1234' in '123'

False

Pocitani a hledani
¢ Pomoci metody count pocitdme pocet vyskytu jehel v kupce sena
* Pomoci metody find hledame index prvniho vyskytu jehly

(Metoda = funkce, kterou voldme primo na nejakém objektu pomoci tecky.)

message = 'Nesnese se se sestrou.'
message.count('se")

4
‘se'.count(message)
0
message.find('se")
5
message.find('SE")

-1

Hledani pouze na zacatku / na konci

* Metody startswith, endswith



[46]:

[46]:
[47]:
[47]:
[48]:

[48]:

[49]:
[49]:
[50]:
[50]:
[51]:

[51]:

[52]:
[53]:

[53]:

message = 'Nesnese se se sestrou.'
message.startswith('se")

False
message.startswith('Nes')
True
message.endswith('.")

True

Nahrazovani

* Metoda replace nahradi stary podretézec za novy

* Volitelny treti parametr count nastavi maximalni pocet nahrazeni; pokud neni
nastaveny, nahradi se vSechny vyskyty

'Spam, egg, Spam, Spam, bacon and Spam'.replace('Spam', 'banana')

"banana, egg, banana, banana, bacon and banana'

'Spam, egg, Spam, Spam, bacon and Spam'.replace('Spam', '')
', egg, , , bacon and '
'Spam, egg, Spam, Spam, bacon and Spam'.replace('Spam', 'banana', 2)

‘banana, egg, banana, Spam, bacon and Spam'

Odstranéni bilych znaku na okrajich

* Metoda strip odstrani bilé znaky z obou koncu retézce

Metoda lstrip odstranuje pouze zleva (left-strip)

Metoda rstrip odstranuje pouze zprava (right-strip)

Bilé znaky uvnitt retézce jsou zachovany

(Volitelny parametr téchto metod popisuje, jaké znaky se maji z okraju odstranit.)

message = ' ja jsem nepovedeny \n retézec \t\n
message.strip()

'ja jsem nepovedeny \n retézec'



[54]: message.lstrip()

[54]: 'ja jsem nepovedeny \n retézec \t\n '
[55]: message.rstrip()

[55]: ' ja jsem nepovedeny \n retézec'
[56]: message.rstrip('\n\t")

[56]: ' ja jsem nepovedeny \n retézec \t\n '

Rozdéléni retézce na casti
* Metoda split rozdéli retézec dle zadaného separatoru

» Parametr sep nastavuje separator. Defaultni separator jsou vSechny shluky
bilych znaku (mezera, \t, \n...)

Parametr maxsplit omezuje pocet déleni. Defaultni maxsplit je «

(Tato metoda vraci seznam retézcu. O seznamech si vic rekneme pozdéji.)

[57]: message = 'dvé slova \n\ntri cela slova'
[58]: message.split()
[58]: ['dvé', 'slova', 'tri', 'celd', 'slova']

[59]: message.split(sep='\n")

[59]: ['dvé slova ', '', 'tri celd slova'l]
[60]: message.split(sep="' ', maxsplit=2)
[60]: ['dvé', 'slova', '\n\ntri celd slova'l]

[61]: message.split(sep='lo")
[61]: ['dvé s', 'va \n\ntri celda s', 'va'l

e Rozbaleni seznamu:

[62]: name, surname = 'Jan Novak'.split()
name
[62]: 'Jan'

10



[63]: surname

[63]: 'Novak'

Zmeéna velikosti pisma
[64]: |message = 'Hello world!'
[65]: message.upper()
[65]: 'HELLO WORLD!'
[66]: message.lower()
[66]: '"hello world!"'
[67]: message.swapcase()
[67]: '"hELLO WORLD!'
[68]: message.capitalize()
[68]: 'Hello world!'
[69]: message.title()

[69]: 'Hello World!'

Logické operace
» isalpha - obsahuje pouze pismena?
* isdigit - obsahuje pouze cislice?
* isalnum - obsahuje pouze pismena a Cislice?
* isspace - obsahuje pouze bilé znaky?
* isupper, islower - jsou vSechna pismena velkd/mala?

[70]: 'Python3'.isalnum()
[70]: True
[71]: 'Python 3'.isalnum()

[71]: False

11



[72]: ' \t\n\r'.isspace()

[72]: True

[73]: 'a \t\n\r'.isspace()

[73]: False

[74]: 'Mam 5 jablicek.'.islower()
[74]: False

[75]: 'médm 5 jablicek.'.islower()
[75]: True

[76]:|'A Je To Tady'.istitle()

[76]: True

Otazky:
text = 'Lorem ipsum dolor sit amet'

Ktery z téchto vyrazl vrati True?

e A) text[5] == 'm'
e B) text[1l:4] == 'orem'.
e C) ' ' in text

* D) text.isalpha()
Ktery z téchto vyrazl vrati True?
* A) text.replace('n', 'f') == text
e B) text.strip('Lol') == text
e C) 'abc' + 'def' == 'abc def'
e D) "5" * 5 == '55555"'
Ktery z téchto vyrazu vrati True?
e A) 'Brrrrr no to je zima'.strip('Br').startswith('no")
e B) 'Brno'.replace('r','rrrrr')[-1] == 'n'
* C) 'Toto léto stoji za to'.count('to') <=4

e D) 'Brno'.find('r') == 'Olomouc'.find('o")

12



Formatovani retézce
* Old style - pomoci % (zastaralé, nepouzivat)
* New style - pomoci metody format
» f-strings
[77]1: name = 'Anicka'’
age = 5
print('Jmenuji se %s a je mi %d let.' % (name, age)) # old style
print('Jmenuji se {} a je mi {} let.'.format(name, age)) # new style

print(f'Jmenuji se {name} a je mi {age} let.') # f-string

Jmenuji se Anicka a je mi 5 let.
Jmenuji se Anicka a je mi 5 let.
Jmenuji se Anicka a je mi 5 let.

f-strings
* “The best of Python 3.6”
» Tésné pred retézec vlozime f, v retézci pak mizeme pouzit znacky {}
* Za znacCku {x} se do f-stringu dosadi str(x)

[78]: name = 'Anicka'’
age =5
what = 'Prasatko Peppa'

f'IJmenuji se {name}, je mi {age} let, libi se mi {what}.'

[78]: 'Jmenuji se AnicCka, je mi 5 let, libi se mi Prasatko Peppa.'

Typy a formatovani

Ve znacce za dvojteCkou mlzZeme specifikovat:
- Zarovnani: {x:<}, {x:>} nebo {x:"}
- Délku: {x:10}
- Pocet desetinnych mist: {x:.2}

- Typ/format: {x:s} retézec, {x:n} ¢islo, {x:f} redlné Cislo, {x:e} védecky
format cisla...

* Zadané poradi je nutné dodrzet

13



[79]: f'{age}' # Defaultni format

[79]: '5!

[80]: f'{age:.3f}' # Realné Cislo se 3 des. misty
[80]: '5.000'

[81]: f'{age:04}' # Védecky format se 2 des. Cisly, roztahni na 20 znakd a,
—zarovnej doprava

[81]: '0005'

[82]: f'{age:"20.2E}"'

[82]: 5.00E+00 '

[83]: f'JImenuji se {name}, je mi {age:.2f} let, libi se mi {what:~25}.'

[83]: 'Jmenuji se Anicka, je mi 5.00 let, 1ibi se mi Prasatko Peppa

—

[N]

Metoda format
* Umoznuje nam pripravit si Sablonu se znackami {}
« Znacky se nahradi az pri volani metody format z jeji parametra

[84]: template = 'Jmenuji se {name}, je mi {age:.1lf} let, libi se mi {what:
~"25}.' # Toto neni f-string, pouze Sablona
template

[84]: '"Imenuji se {name}, je mi {age:.1f} let, libi se mi {what:”25}.'
[85]: template.format(name='Anicka', age=5.123456, what=what)

[85]: 'Jmenuji se Anicka, je mi 5.1 let, libi se mi Prasatko Peppa

1
— "

u

[86]: template.format(age=2*50, name='Sigmund', what='Monty Python")

[86]: 'Jmenuji se Sigmund, je mi 100.0 let, 1ibi se mi Monty Python

o

—

* Znacky nemusime pojmenovavat:

14



[87]: template = 'Jmenuji se {}, je mi {:.1f} let, libi se mi {}.'
template.format('Anic¢ka', 5, 'Prasatko Peppa')

[87]: 'Imenuji se Anicka, je mi 5.0 let, 1ibi se mi Prasatko Peppa.'

e Znacky muzeme indexovat (od 0, zddné ¢islo v sekvenci nesmi chybét)
[88]: template = 'Jmenuji se {2}, je mi {1:.1f} let, libi se mi {0}.'
template.format('Anicka', 5, 'Prasatko Peppa')

[88]: 'IJmenuji se Prasatko Peppa, je mi 5.0 let, libi se mi Anicka.'

Vstup a vystup
Vstup (input) / standardni vstup (stdin)
 Slouzi pro predani informaci do béziciho programu
* Funkce input
Vystup (output) / standardni vystup (stdout)
 Slouzi pro predani informaci ven z béziciho programu

* Funkce print

Funkce input
» Uzivateli vypiSe hlasku (nepovinné)
+ Ceké na vstup od uzivatele az do stisknuti klavesy Enter
* Vysledkem funkce je retézec, ktery zadal uzivatel (vzdy typu str)

Zkuste si spustit tento kod:

[89]: name = input('Jak se jmenujes? ')
age = input('Kolik ti je let? ')
what = input('Co se ti 1ibi? ')
print(f'Jmenujes se {name}, je ti {age} let, libi se ti {what}.')

Jmenujes$ se Bob, je ti 7 let, libi se ti programovani.

[90]: number = input() # input() bez hlasky
print(2 * int(number))

10

Funkce print

* VSechny své parametry premeni na retézce (pomoci funkce str) a vypise je

15



[91]:

[92]:

[93]:

[94]:

[95]:

[96]:

[97]:

[98]:

print('ahoj', 5, True)

ahoj 5 True

Specialni parametry funkce print
* Parametr sep (default je ' ')

print(1l, 2, 3)

123

print(1, 2, 3, sep=', ')

1, 2, 3

print(1l, 2, 3, sep='\n')

1
2
3

print(1, 2, 3, sep='")

123

* Parametr end (default je '\n")

print(1l, 2, 3)
print(4, 5, 6)

123

456

print(1, 2, 3, end='; ')
print(4, 5, 6)

123,456

print(1, 2, 3, sep=',', end="")
print(4, 5, 6, sep='|"', end=".")

1,2,34|5]6.

Otazky:

Ktery z téchto prikazli NEVYPISE na vystup True?
e A) print('False' in 'False')

16



e B) print('Torture'[0::2])
e C)print('Tr', 'U'.lower(), 'e', sep='")
e D) print('True'.isupper)
Ktery z téchto vyrazu se vyhodnoti na retézec obsahujici znak { ?
e A) f'Number: {123}
e B) 'Number: {}' * len('")
e C) 'Number: {}'.format('{123}"')
e D) 'Number: {}'.format(len('"))
Napsali jsme si tento skript:

text = input('Zadej pocet a druh ovoce: ')
a, b text.split()
print(int(a) * len(b))

Co muze byt zobrazeno na termindle po spusténi skriptu?
° A)

Zadej pocet a druh ovoce: 10 jablek
60

. B)

Zadej pocet a druh ovoce: 10 granatovych jablek
180

. C)

Zadej pocet a druh ovoce: '3 melouny'
21

. D)

Zadej pocet a druh ovoce:
5 Svestek
35

Reprezentace znaku v pocitaci
* Kazdy znak v znakové sadé je reprezentovan svym ordindlnim c¢islem

* Funkce ord zjistuje ordindlni ¢islo znaku

* Opakem je funkce chr, ktera vraci znak pro zadané ordindlni ¢islo

Znakova sada ASCII = prvnich 128 znaku sady Unicode

Dec = ord. ¢. v desitkové soustavé, Hex = ord. ¢. v Sestnactkové soustave, Char =
znak

17



[99]:
[99]:
[100]:
[100]:
[101]:

[101]:

Dec Hex Char Dec Hex Char Dec Hex Char Dec Hex Char
0 00 Null 32 20 Space 64 40 @ 96 60
1 01 Start of heading 33 21 ! 65 41 A 97 61 a
2 02 Start of text 34 22 " 66 42 B 98 62 b
3 03 Endoftext 35 23 # 67 43 C 99 63 <
4 04 End of transmit 36 24 $ 68 44 D 100 64 d
5 05 Enquiry 37 25 % 69 45 E 101 65 e
6 06 Acknowledge 38 26 & 70 46 F 102 66 f
7 07 Bell\a 39 27 ' 71 47 G 103 67 ¢
8 08 Backspace \b 40 28 ( 72 48 H 104 68 h
9 09 Tab\t 41 29 ) 73 49 I 105 69 i
10 Oa Line feed \n 42 2a * 74 4a ] 106 6a j
11 Ob Vertical tab \v 43 2b + 75 4b K 107 6b Kk
12 0Oc Form feed \f 44 2c , 76 4c L 108 o6c 1
13 0d Carriage return \r 45 2d - 77 4d M 109 6d m
14 0Oe Shift out 46 2e . 78 4e N 110 6e n
15 O0f Shiftin 47 2f / 79 4f O 111 of o
16 10 Data link escape 48 30 O 80 50 P 112 70 p
17 11 Device control 1 49 31 1 81 51 Q 113 71 ¢
18 12 Device control 2 50 32 2 82 52 R 114 72 r
19 13 Device control 3 51 33 3 83 53 S 115 73 s
20 14 Device control 4 52 34 4 84 54 T 116 74 t
21 15 Neg. acknowledge 53 35 5 85 55 U 117 75 u
22 16 Synchronous idle 54 36 6 86 56 V 118 76 v
23 17 End trans. block 55 37 7 87 57 W 119 77 w
24 18 Cancel 56 38 8 88 58 X 120 78 x
25 19 End of medium 57 39 9 89 59 Y 121 79 vy
26 la Substitution 58 3a : 90 5a Z 122 7a z
27 1b Escape 59 3b ; 91 5b | 123 7b {
28 1c File separator 60 3c < 92 5c \ 124 7c |
29 1d Group separator 61 3d = 93 5d ] 125 7d }
30 1le Record separator 62 3e > 94 5e © 126 7e¢ ~
31 1f Unit separator 63 3f 7 95 S5f 127 7f Delete
ord('A")
65
ord('cC")
269
chr(65)
A

18



[102]: chr(269)
[102]: 'C'

[103]: chr(127159)
[103]: '0O°

* Escapovani pomoci ordinalnich ¢isel:
- \x??, kde ?? je ordinalni ¢islo znaku v Sestnactkové soustavée

- \u??7??, kde ???? je ordindlni ¢islo znaku Sestnactkové soustavée

- \N{name}, kde name je nazev Unicode znaku

[104]: print('\x7A \u0G07A \U0O0O0OOOO7A \UGOO1FOB9')

z2zZ2zI]

[105]: |print('\N{pound sign} \N{playing card seven of spades}')

£0
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